Moção de Repúdio
As assistentes socais e as/os convidadas/os dos reunidas/os no 42º Encontro Nacional de Serviço Social, vimos repudiar a ‘Política Proibicionista’ adotada pelo Estado brasileiro em relação ao uso, abuso, comercialização e produção das drogas, pela compreensão de que a denominada ‘Guerra ás Drogas’, tem trazido prejuízos consideráveis para toda a classe trabalhadora.

Consideramos que:

- Essa política tem criminalizado especialmente a população pobre, negra e moradora de periferia, ocasionando desde a década de 1970 um aumento considerável do encarceramento em massa dessa população;

- A denominada “Guerra às drogas” é comprovadamente mais maléfica e danosa aos usuários de substâncias psicoativas tidas como ilícitas e à sociedade como um todo do que o próprio uso/ abuso de drogas;

- A política proibicionista não tem reduzido a produção, comercialização, fornecimento e consumo das substâncias psicoativas tidas como ilícitas, mas, ao contrário, a sociedade vem acompanhando uma expansão do comércio, consumo e um aumento na diversificação de tipos dessas substâncias;

- Tem ainda fomentado práticas de corrupção no âmbito do financiamento e comercialização das drogas a nível internacional;

Entendendo que esse debate está intimamente relacionado ao Projeto Ético-Político da Profissão e é fruto também das expressões que a Questão Social adota no momento atual da sociedade capitalista, vimos a público manifestar nosso repúdio a ‘Guerra às drogas’ encampada pelo Governo brasileiro.
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