Moção de Repúdio

As assistentes socais e as/os convidadas/os dos reunidas/os no 42º Encontro Nacional de Serviço Social, vem através deste manifestar apoio às mobilizações e manifestações ocorridas hoje, no dia 07 de setembro de 2013, em cerca de 140 cidades brasileiras em oposição aos desfiles ocorridos nas capitais do Estados brasileiros em comemoração a “Independência do país”.

As manifestações que ocorrem anualmente nessa data, organizadas em grande parte pelo ‘Grito dos Excluídos’, ganha visibilidade e proporção excepcional no ano de 2013 em virtude das diversas mobilizações que ocorreram em junho e julho desse mesmo ano.

Vimos reafirmar, em consonância com as diversas manifestações pelo país, que: mantém-se um cenário de aprofundamento da desigualdade social na sociedade brasileira, baixíssimos investimentos nas diversas políticas sociais, a exacerbação da exploração do trabalho, o aumento do desemprego e o progressivo empobrecimento da classe trabalhadora e, além de tudo, a manutenção da relação de ‘dependência’ externa no campo político e econômico.
Repudiamos a ação violenta e arbitrária da polícia desses Estados e a tentativa de criminalização dos movimentos sociais e expressões da luta da classe trabalhadora. Reafirmamos o nosso compromisso com a defesa intransigente dos direitos humanos e da liberdade de expressão e de manifestação.

 

Recife, 07 de setembro de 2013
